

可燃冰资源潜力远大于页岩气

中国可燃冰试采已连续产气近一个月

中国地质调查局副局长、天然气水合物试采协调领导小组副组长李金发6月2日透露，自5月10日成功点火以来，截至目前，中国在南海神狐海域天然气水合物（俗称可燃冰）试采井已连续产气超过22天，平均日产8350立方米，气压气流稳定，井底状态良好。此次试采取得了持续产气时间长、气流稳定、环境安全等多项重大突破性成果。这一历史性的突破让不少人确信，对可燃冰的商业化开采不再是遥不可及的梦想。与此同时，对可燃冰可能带来的新一轮能源革命的讨论更是愈演愈烈。

可燃冰多分布于深海沉积物或陆域永久冻土中，是由天然气与水在高压低温条件下形成的类冰状结晶物质，燃烧后仅会生成少量的二氧化碳和水，污染比煤、石油小，更加清洁环保。

保。由于可燃冰的资源潜力巨大，被不少国家视为一种有着重大战略意义的未来能源。有专家称，可燃冰的资源量约为全球已探明传统化石燃料碳总量的两倍。

过去十几年间，美国以一种经济高效的方式实现对非常规油气——页岩气的大规模商业开发，带来一场页岩气革命，同时也重塑了全球能源市场。而资源潜力远大于页岩气的可燃冰是否会接替页岩气成为新一轮能源革命的突破口？

外媒认为，中国实现了可燃冰开采的巨大进步。“第一次，人们终于开始相信大规模开采可燃冰前途光明。”美国有线电视新闻网称，对能源行业而言，可燃冰战略意义重大，其重要性可与美国的页岩气革命相媲美。

巨大的资源潜力和清洁环保的特点让各国不约而同地将可燃冰视为未

来重要的替代能源。对于可燃冰开采可能导致严重温室效应的说法，中国地质调查局广州海洋地质调查局局长叶建良回应称，在深海中，不同的压力对应不同的温度。例如：500米的水深，海水温度大约是5摄氏度，在这种环境之下，甲烷气一旦溢出，会自动生成水合物，并不会跑到空气中去。所以，认为开采可燃冰带来的“地层扰动导致大量甲烷泄漏到大气中，导致严重的温室效应”是外行的一种误读。

叶建良指出，中国此番试采的确取得重大突破，特别是包括防砂技术等六大技术体系二十项关键技术的自主创新。不过，这只是“万里长征第一步”，仍然有大量的技术难题待突破，距离可燃冰真正实现商业化开采仍有一段很长的路要走。

中新社 2017.6.2 文/庞无忌

“孤陈的城市在长夜中埋葬/他们记忆着最美丽的皇后/飘零在西落的太阳下/要先做一场梦……”你相信吗？这些诗句不是诗人写的，而是出自人工智能虚拟机器人微软“小冰”之手。就在几天前，“小冰”的诗集《阳光失了玻璃窗》正式出版。出版方湛庐文化噱头十足地宣称，这是人类历史上第一部机器人写的诗集。

机器人写诗的时代 也可以有诗意

这段时间，“小冰”的诗歌和柯洁的惜败，同时出现在朋友圈，人工智能与人类关系的话题，也再次成为热门。

面对机器人写诗，很多人出现了一种恐慌。今年年初，写出“生活不止眼前的苟且，还有诗和远方”的高晓松就曾感慨，“为所有的大国手伤心，路已经走完了。多少代大师上下求索，求道求术，全被破解。未来一个八岁少年只要一部手机就可以战胜九段，荣誉信仰灰飞烟灭。等有一天，机器做出了所有的音乐与诗歌，我们的路也会走完。”这样的悲伤，不只发生在高晓松身上。很有必要思考的是，真有一天，这个世界会失去诗意吗？

有人曾经讲过，人类最大的恐惧是未知。但以事后的眼光来看，真当未知成了已知，其实并没有那么可怕，有时甚至是一种美好。技术的进步，总体上给世界带来了诗意，而不是相反。

很多人一开始为了梦想而忙，常常忙得忘了梦想。拿围棋来说，人们下围棋，本是为了寻找精神的愉快，可下着下着，掺杂了功利，把围棋搞成了竞争性比赛。如果回到愉悦的初心上来，与人下棋和与机器人下棋又有多大区别？

再看诗歌，人们之所以写诗，本是为了精神的丰满，可现在写诗有着太多外表的东西。机器人写的诗“看起来不错”，但也只是“看起来”而已，只是因为现在诗歌普遍缺少情感，现在诗坛普遍缺少好诗，所以在很多人眼里，缺少情感的机器人诗歌也成了“精品”。

“连写诗都被机器取代了，世界不是很乏味吗？”这样的感叹其实真没有必要。真当这一天到来时，也意味着人的全面解放、全面发展，那时的世界会有新的精彩，也就是说，机器人写诗的时代也可以大有诗意。

《北京青年报》2017.5.31 文/乔杉

移动支付在全球爆炸式扩张 未来商贸将现戏剧性颠覆

据外媒报道，移动支付在全球范围内呈现飙升的态势。根据最新研究显示，去年，中国消费者使用的移动支付的额度达5.5万亿美元，占全国GDP的一半以上。即使考虑到中国庞大的总人口数量，但这个数字也足够令人咋舌。

移动支付在方便人们生活上做得了淋漓尽致，涉及的领域几乎无所不包。

去年年底，互联网数据中心的一项研究表明，通过NFC支付的金额达35亿美元，即通过手机支付的交易。

一个更有趣的现象是，交易过程中，无论支付金额多少，都可以解决问题，即使很少的钱，交易过程也不会感到尴尬。例如，报告显示有51%认为可以要求朋友支付低于5美元的还

款，移动支付很好的避免了这种尴尬。

据悉，在欧盟政策的推动下，欧洲也在加入这个趋势。

欧洲央行今年1月份宣布，在2017年底之前，欧盟公民可以仅使用收款人的在欧洲进行P2P移动支付，这个手机号将作为其国际银行帐号的代理人。实现实时的移动支付，无论是在商店购物还是向朋友还钱。

未来的商业和贸易领域将出现戏剧性的颠覆，大胆的想象一下，未来有了区块链技术，今天的移动支付只是一个伟大的开始，未来不可估量。

环球网 2017.6.1

欧洲种下第一棵“电子树”



据法新社报道，欧洲第一棵太阳能树日前在法国中部城镇内韦尔亮相。树木巨大的方形叶片可以将太阳能转换成电力，供路人给手机充电、上网或在“树荫”下乘凉。根据报道，这项科技由以色列公司Sol-logic研发，位于卢瓦尔河岸、拥有3.7万人的内韦尔则是欧洲第一个试验这项科技的城市。外观充满未来感的“电子树”，不仅提能供饮水，还可供应路灯照明。



中车株洲电力机车研究所有限公司研制的智轨(ART)列车亮相。

走路姿势做身份认证 比密码更安全

这款设备可以监测你走路产生的电能的规律。由于你走路时产生的电能时高时低，因此这款设备可以将它变成一种独特的“签名”。而且，这种设备还能够利用动能捕获技术为各种移动设备提供后备电源。

“利用这两种技术，我们可以一次实现两个目标：给设备提供电能以及认证用户的身份。”实验室的研究员莎拉-哈里发在一项目声明中说。

这个研究团队在不同的地形和20个人身上测试了这款设备。测试结果表明，这种设备利用走路姿势进行认证的准确率可以达到95%。而且，相对于基于加速仪的步态认证系统，它可以减少78%的能耗。

“它比密码更加安全，因为我们走路的姿势是很难模仿的。”实验室网络研究部门的主管达利-卡法尔说，“由于新技术会持续不断地跟踪用户脚步，因此它可以收集到大量有关走路姿势的信息，这使得别人很难进行模仿，或像猜测密码那样进行破解。”

腾讯科技 2017.5.25

全球首列智轨列车在株洲亮相

一提到城市轨道交通，很多人就会联想到长长的轨道，有没有一种既保持像轨道列车大载客量优势，但不需要建造专有钢轨，又能像公交车灵活穿行的城市交通工具呢？答案是肯定的。

由中车株洲电力机车研究所有限公司（以下简称“中车株洲所”）研制的一种名为“智能轨道快运系统”（以下简称“智轨”）的全新交通产品在株洲首次亮相，它以虚拟轨道替代实轨，橡胶轮胎代替钢轨，为解决大中城市出行难题带来了新的选择和体验。

智轨列车看似无轨，实则有“轨”

全球首列虚拟轨道列车为三节编组，长31.64米，宽2.65米，高3.4米。列车可以双向行驶，最大载客人数为307人，满载重量为48吨，最高运行时速为70公里。

与现代有轨电车相比，该车采用胶轮承载，取代了传统的钢轮钢轨，因此不需要铺设专有的物理轨道，通过自主研发的轨迹跟随控制技术，控制车辆在

虚拟轨道上智能导向，同时依靠特定的信号控制技术对列车在虚拟轨道行进进行约束，提高安全性。

中车株洲所副总经理、总工程师，智轨列车项目组组长冯江华博士介绍，简单来说，它通过车载各类传感器识别路面虚拟轨道线路，将运行信息传送至列车“大脑”（中央控制单元），根据“大脑”的指令，在保证列车实现牵引、制动、转向等正常动作的同时，能够精准控制列车行驶在既定“虚拟轨迹”上，实现智能运行。

此外，智轨列车还能根据客流变化调节运力，比如采用标准的3节编组时，列车可载客超过300人，5节编组时可载客超过500人，能有效解决普通公交车载客量小的缺陷，大大提高运力。

兼顾运量与成本，为解决“城市病”订做

冯江华介绍，以智轨列车为核心运载工具的智能轨道快运系统具有建设周期短、基础设施投资小、城市适应性

高、综合运力强等优势特点，是兼顾运能与投资的中运量轨道交通系统解决方案。与现代有轨电车相比，建设一条10公里的线路，“智轨”至少能节省10亿元以上，在成本上具有绝对优势。

“智轨”既能作为一线城市大运轨道交通的补充，也可作为二、三线城市的客运主体，还能承担新区到新区、中心到旅游区等特定线路的运输，并能与现有的公共交通系统充分结合，打造地下、地面和空中的立体化交通网络，为解决现代城市交通运输难题提供全新的解决方式。

《长沙晚报》2017.6.3 文/邓艳红